

LA UNION REPUBLICANA

Diario de avisos y noticias

Año VI
La Correspondencia Administrativa
debe dirigirse al
Administrador de LA UNION REPUBLICANA
CONQUISTADOR 43 y 45

PRECIOS DE ABONO
PAGO ADELANTADO
1.25 PESETAS al mes en toda España.—En el Extranjero y Ultramar, 2.50 pesetas.
Ejemplar suelto, 5 cént.—Atrasado, 10 cént.

La Correspondencia de Redacción
se dirigirá
Director de LA UNION REPUBLICANA
SANTACILIA, 3, BAJOS
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Núm. 1452

Palma de Mallorca, SÁBADO 13 Abril de 1901

IMPORTANTE

Se invita a todos nuestros correligionarios que no estén inscritos en el Censo electoral, se sirvan pasar nota en el «Centro de Unión Republicana».—Danés 3, bajos, advirtiéndoles, que en dicha nota, deben hacer constar la fecha de su nacimiento, domicilio y oficio á que se dedican.

LA COMISIÓN ELECTORAL.

BANQUETE REPUBLICANO

El día 21 del corriente á las 14, tendrá efecto en el Coll d'en Rebassa, en la casa de D. Esteban Galmés, para celebrar los progresos que ha conseguido el partido republicano en el caserío del Molinar y la formación del Orfeón Republicano.

Se invita a todos los republicanos de la isla por si quieren asistir a este acto, costando el precio del cubierto 2 pesetas.

Se admiten suscripciones en el Casino Republicano de Palma, en el del Molinar y en el Coll d'en Rebassa.

Las listas de suscripción quedarán cerradas el día 17.

ILLUEVAN CENSURAS!

El temporal arrecia de dia en dia y van aumentando los gérmenes de revolución que aparecieron en el horizonte a raíz del estreno del drama de Galdós, «Electra», que ha servido para despertar al pueblo del letargo en que se hallaba postrado y para presentarle al desnudo la verdad de los explotadores de la Religión.

A la campaña que por todas partes viene haciendo contra el clericalismo contestan con desplantes más ó menos atrevidos los directores de él y no pasa día sin que leamos que algún Obispo, Arzobispo u otra dignidad, ha podido leer la obra de Pérez Galdós, verla representar, entretenerte en la lectura de los trabajos que publican los diarios liberales, etc., etcétera. Y todas estas medidas que adoptan, eficaces, si se quiere, cuando había una sociedad tan atrasada cual la que sonaba el difunto Obispo Cervera, (cuando decía: dichosos aquellos tiempos en que el pueblo no sabía leer ni escribir) hoy dan un fruto contrario al que se proponen, resultando así la mejor propaganda y la mas activa en favor de la lectura de dichas publicaciones.

Esto sin duda pasará con nuestro valiente compañero «El Pueblo», de Valencia quien, por haber publicado un precioso artículo del segundo periodista y notable escritor D. Luis Morote, titulado «Saneamiento», ha merecido la visita del Fiscal y el encoso del Sr. Hérrero Arzobispo de aquella diócesis demostrado, según nos dice «La Almudaina», con la publicación, en el Boletín del Arzobispado, de una Circular prohibiendo la lectura del valiente diario republicano de la Ciudad del Túria.

Vengan esas circulares y que sean frecuen-

tes; pues cada una de ellas produce un buen número de nuevos lectores que, deseando cerciorarse por si dada causa que motivó la anima arzobispal, leen nuestra prensa y abren sus ojos a la luz de la razón que es la que los guía mejor en el mar de la vida en que estamos navegando.

Felices son los valientes adalides de nuestra causa que pelean por ella desde las columnas de «El Pueblo»; pues tienen la suerte (y esto es un bien tremendo de gloria para ellos) de conseguir estar en desgracia de los enemigos de nuestros ideales, lo cual da a comprender que sus afiladas plumas les hieren profundamente y que al ocuparse de los reactionarios, lo hacen bien enterados de sus obras y proyectos. En una palabra creemos que cuando el enemigo se enoja y toma medidas tan extraordinarias cual la adoptada por el Sr. Hérrero, es prueba inálable de que, D. Luis Morote en su escrito, puso como vulgarmente se dice «el dedo en la llaga»; no de otro modo se comprende la publicación de la mencionada circular.

Y no es esta la única que lo ha cabido a «El Pueblo» en poco tiempo; ya mereció, por la brillante campaña que viene haciendo otra del Obispo de Tortosa, quien anatematizó la publicación y excomulgó de paso a todos los lectores de tan provechoso, útil e instructivo diario. No se va a obviar la mencionada circular.

Estamos, sin duda alguna, al principio del fin del reinado de las rancias teorías que por mucho tiempo constituyeron la preocupación de las gentes y el atraso de la nación; y no es raro que, viéndose ellos en el chaparrón que se viene, intentea pasarlo ó disminuir sus efectos sirviéndose de las circulares contra la prensa para evitarla. ¡Vana quimera! pues el efecto es contrario: según estamos viendo en la prensa diaria al leer el gran número de manifestaciones contra el clericalismo que se vienen haciendo, y esta da a comprender el incremento que va tomando la idea de la expulsión de las órdenes religiosas y del inmenso número

de proselitos que hace la causa de la nación, frente a la del Papado. ¡Y era hora de que España entrara por el buen camino! Veremos si adelanta en ello.

Nosotros, asiduos lectores de «El Pueblo», felicitamos cordialmente a los distinguidos compañeros de dicho diario por la campaña que en favor de la democracia vienen haciendo, y tengan la seguridad de que merecen el beneplácito de todos los amantes del Progreso, y de que no pasará mucho tiempo sin que vean fructificada la sencilla esencia de las columnas de dicha publicación.

Adelante, que la hora del triunfo se avanza y nuestra causa será pronto proclamada redentora de la nación, que es lo que devoramos anhela.

EL ENCUBIERTO.

POST SCRIPTUM DE “EL CISMA DE ESPAÑA.”⁽¹⁾

Copiamos de «Nuestra Revista» el siguiente artículo:

«Post scriptum.. Perdone D. kétimo si no me hago cargo de todos sus artículos: recibo hoy el IX y no he visto los anteriores. Lo siento, porque todos tienen algo de notable. En este IX, el presunto Campins explica una historia habida el año de Mari Castaña entre el Provincial Franciscano de Valencia y el Hermano Adorador, donde aquél reprende a éste por llevar el hábito franciscano. Desde entonces, el terrible fray Adorador inventó otro que no era hábito franciscano, sino pecaminoso. Y con esto D. kétimo deja probado que el Obispo de Mallorca y el Tribunal y el Provincial y los frailes y los ermitaños y el alcalde y el pueblo

(1) Es de artículo publicado en el número anterior de la Revista.

de Mallorca mentían como chinos pública y privadamente cuando llamaban oficial y oficialmente «Tercarios franciscanos» a unos monzalvados que jamás lo fueron. De modo que en las cosas eclesiásticas de Mallorca se habla al revés, se dice una cosa por otra, se llama franciscano al que es gerundiano, materia a lo que es plancha, y argumento a la salida de tono.

Abi! mi carísimo contrincante confiesa que el Sr. Mateo Rotger tuvo a su tiempo noticia del nombramiento de Visitador hecho en su favor por el Provincial P. Vaurell, y como en el expediente hizo constar que jamás los Prelados regulares habían ejercido acto alguno de jurisdicción, el autor de «El Cisma» insinuaba por lo visto que el Sr. Rotger era perjurio. Para arreglar el asunto, Dikatima dice que Rotger ha dicho que había rechazado el nombramiento (afirmó D. Mata sobre su firma y veremos si le desmentimos); pero que al declarar en el expediente no se acordaba de aquél acto de jurisdicción. D. kétimo que queda demostrado que el Sr. Rotger se olvida de las cosas... cuando no hay documentos; cuando no hay documentos dice muy fresco: pruébese con documentos. Pues, vaya: ya queda probado que se trascuerda en los actos judiciales en perjuicio de tercero, está dicho todo. Semper manus semper presumit malus, si non rébus. Y déjese D. kétimo de la desaprensión que no cita el autor del «Cisma» para hacer insinuaciones de perjurio sobre un sujeto que en juicio declara contra un tercero lo que es poco ajustado a la verdad para luego salirse con que no se acordaba. La falta podrá no ser formal, pero es tan material como el perjurio. Además, contra un documento es preciso que presente otro documento: donde cantan papeles mienten barbas. Ya sabemos que al Sr. Rotger es difícil alcanzarlo... ni en la rendición de cuentas, que será materia de un apéndice al libro de «El Cisma».

Vamos ahora al «Entre paréntesis»: así in-

— 16 —

sataba muchos criados. Así se desprende de la relación del viaje que hizo a Fuenterrabía con motivo del casamiento de sus hijos, que entre cocineros, pinches, aguadores, reposteros, mozos y demás gente que comía a sus expensas, sin contar los magnates que le acompañaban, hubiera solamente en juntó más de mil personas.

Pero, a pesar de las necesidades apuntadas, no por eso decatía el celo piadoso del Rey, y como ya apuntamos antes, se expulsaron por orden suya á unos 900 mil moriscos, en los improrrogables plazos marcados, contra la opinión de los Sres. Obispos de Segorbe y Orihuela, y la de muchos nobles temerosos de quedarse sumidos en la miseria si se expulsaban á los que labraban sus haciendas.

Pero se conoció que los lamentos de esos nobles que se quejaban eran sólo producidos por el daño que se infería á su bolsillo particular, y antes que éste estaba el interés espiritual de los españoles, y además muchos también esperaban sacar su tajadita material. El duque de Lerma sólo llegó a percibir por ello en fincas por valor de unos 500 mil ducados. Por lo cual no se les hizo caso, y se cumplió, según el cardenal Richelieu: el mas osado y bárbaro decreto de que hace mención la Historia.

Por el apellido se conoce que ese cardenal no era español, y por lo que dijo con tal motivo se comprende que no sabía lo que se pescaba.

En efecto, por su ignorancia en el arte de gobernar, fue elevado por Luis XIII de Francia al cincelero, y como era tan estúpido, á pesar de ser católico con la Europa protestante para abatir á su

da, seguramente que por altos e inescrutables designios, fué completamente derrotada. ¡Arcanos de la Providencia!

Y para que este grande Rey fuera en todo grande, mientras habitó este valle de lágrimas, tuvo dos grandes desconsuelos más.

Uno, el de ver morir á su muy amado hijo Carlos, preso en una de las cárceles secretas del Estado, cuyo castigo mereció por ser el Príncipe de carácter alto, instintos aviesos, y algo tocado de luterano. Pero por el hecho sólo de morir en la prisión á que había sido encerrado con el consentimiento de su padre, no puede dedicarse ni acusarse á este ni á la Inquisición que lo juzgara, que le hicieran su víctima. Esto solamente pueden suponerlo algunos impíos herejes ó republicanos, á los cuales no debe darse crédito ninguno. El otro es de su favorito Antonio Pérez que, de vez en cuando, le birlaba su hermosa querida la bella princesa de Eboli.

Que si le llega á cojer, á ese sí, que le mata sin compasión, y sin que le hubiese valido el título de primer ministro. Que en aquel entonces, y para aquellos atrevimientos no valían, no las influencias ministeriales.

Y como á cada puero le llega su San Martín, también llegó la hora de la muerte para nuestro Rey, no sin antes haberse consolado con las caricias de sus cuatro esposas, y las de sus cuatro hermosas queridas

título el artículo número tantos, publicado en el diario del día 18.

Dice en él el contrincante que yo ando muy alborotado y que hago grandes alharacas por sus artículos. No, caro Dikétilo: el alharquero y el alborotador es usted, gentil «desfacer de entuertos», como se llama, o mejor dicho, narigudo Sansón Carrasco; yo, si, no dejo de sentir un punto de orgullo al imaginar como imaginó que estoy batallando con el escritor Sr. Campins y no me lo quitaré del imagin hasta que vea y palpe a ese embozado que consiente que yo cargue a un Obispo el mochuelo de las chiquilladas de Dikétilo.

Dice también que no quiere discutir conmigo, y eso que conmigo las emprendió en el primer artículo y a mí me zarandea a cada paso, protestando, eso sí, con toda sinceridad de que es capaz un fariseo, que respetará la persona (le hago merced de todo respeto: en el centro de la polémica, me llama alborotado, alharquero, entonado, desplanteador y esperpenteador, furibundo publicista), malamente «manoso, incapaz para discutir, desnudado y paleador», y se dedicará a rectificar. Y yo digo que si me propongo hacerle discutir, discutir, mal que le pese y le haré quitar el antifaz; y si no, se lo arrancaré de un tirón, y... de lo que no respondo es de que resistía mucho tiempo una polémica, porque a mis contrincantes sucede que tienen que huir del país como le sucedió a Alvarez: envainan la pluma para siempre, como le aconteció al Doctor Abad, o van al Nuncio en demanda de auxilio como el Doctor Pérez, o se embrenchan como Nocedal y salen disparados como energúmenos, o... se matan entre ellos para salir del paso como el Sr. Singala. Déjame, pues, Dikétilo: yo veré si he de discutir o no; por ahora le digo que toda máscara honrada cuando se encuentra ante un público que pide se descubra, tiene obligación de descubrirse, so pena de pasar plaza de... cualquier cosa: y si se dirige a una persona conocida, como lo hizo Dikétilo, y no se quita el antifaz, se gana el más solemne bofetón. Es ley de etiqueta canónica y civil.

Añade el presunto Campins hasta que se descubra el Dikétilo, que el Sr. Alcover le ha autorizado para desmentir que a nadie haya dicho jamás que yo fuera bigamo. Esas tenemos? Pues a sé que ha tardado a enterarse Alcover de la... grosería que le atribuían: medio año ha estado tirándole de la lengua sin poderle hacer hablar.

Empero como Alcover es de la pasta de Rotger y de la propia compañía, es posible que se trascuerde: a mí me basta saber que obra en poder mío una carta firmada por persona que me merece tanto crédito como Alcover, en que se

me asegura haber oido de sus labios esa cuestión... en el seno de la confianza, eso sí, y en voz bajita, que es el modo piadoso de difamar.

Pero, en fin, acepto esa satisfacción pública: y a esa persona que me transmitió la noticia le traslado yo el mentis público que le da Alcover, para que ella, en su conciencia, juzgue la veracidad del beato D. Antonio María.

Y vamos andando, señor presunto Campins: a ver qué es lo que sale de este nuevo lio. Yo le ayudaré a Vd. (tratamos de escritor a escritor) en la tarea de hacerse célebre.

NOTICIAS

NIDO MÍSTICO

Por los alrededores de San Felipe Neri existe un nido de palomas místicas, solaz y entretenimiento de un pájaro de negro plumaje.

Los arrullos y el besuqueo pueden oírse a veces de la calle. Si este de s' auba es el astro protector de aquél idilio.

Qué dianbre, en algo ha de gastarse alegremente el dinero de herencias mal adquiridas.

Estando para llegar a Palma una compañía ecuestre y acrobática con objeto de dar una serie de espectáculos en esta Plaza de Toros, los domingos y días festivos, y habiéndose suspendido la subasta que para el servicio de bebidas y refrescos por término de dos años iba celebrarse en dicho local el 18 de Marzo último, la Empresa señala el jueves 18 del actual a las 18 (6 tarde) para la expresa la subasta, a cuyo acto podrán concurrir cuantas personas gusten tomar parte, sujetándose para ello al pliego de condiciones que al efecto obra en poder del Consejo del mencionado edificio.

Ayer, uno de nuestros redactores pudo observar, como el centinela que prestaba servicio en la muralla, cerca del polvorín de la rinconada de Santa Margarita, impidió, aunque si de una manera atenta, que un hombre condujera un carroje-cuna, en el cual iba una niña que por tener una piorra enferma, utilizan aquel pequeño vehículo para pasearla.

El centinela dijo que, por orden superior, estaba encargado de impedir transiten por la muralla carroajes y bicicletas.

Llamamos la atención del Capitán General de esta provincia, pues, no creemos que, caso de haber dado dichas órdenes tan digna autoridad, éstas sean tan rigurosas que lleguen a impedir que con un pequeño carrito de mimbre pueda pasearse a una niña enferma.

sistente al enfoque

— 14 —

(así entre col y collechuga) que le señalan algunos pocos desconsiderados historiadores, Sras. Isabel de Osorio, Catalina Lenez, Princesa de Ebro, y la señorita Enfrasía, que hallándose en situación algo embrazada casó con el Príncipe de Asculi.

A su muerte heredó el trono su hijo Felipe III el Piadoso.

Felipe III

Poco, muy poco; es lo que hay, que espigar en el reinado de este Rey que va a ocuparnos, porque apenas se había trigo sembrado, durante su gobierno.

Uno de los primeros actos que realizó fué casarse, gastando en los festejos de su boda la friolera de 950 mil ducados, un poquito menos que lo que costó la conquista del reino de Nápoles.

De él, ya dijo su padre, el gran Felipe II, en cierta ocasión á su secretario Cristóbal Mora, lamentándose de la ineptitud que demostraba para el gobierno:

«Dios que me ha concedido tantos Estados, me niega un hijo capaz de gobernarlos!» Y tampoco se equivocó,

para desgracia de España, en aquella ocasión.

Porque en efecto, el Dios de las Misericordias prodigó en tan alto grado su celo y acendrada piedad, que le permitió que de un plumazo, á fin de conservar en sus reinos, y en toda su pureza la Religión Católica, única verdadera, expulsar de España á muy cerca de un millón de impios perros moriscos, que se dedicaban á los degradantes oficios de cultivar los campos, haciendoles producir mucho y bueno, y á las industrias del telar y de la orfebrería.

Hemos recibido una atenta carta del Alcalde de esta ciudad en la que nos dice que leido nuestro sueldo denuncia contra la Micaela Oliver, ha dado las órdenes oportunas para que hoy a las 13 se presenten en la Alcaldía el señor Solabre y la Micaela Oliver, a fin de conocer la verdad de la indicada denuncia.

Celebramos mucho el interés que se ha tomado el Sr. Lladó atendiendo a nuestras indicaciones, por lo que le damos las mas expresivas gracias, a la vez que en nombre del denunciante reiteramos las manifestaciones hechas en nuestra edición de ayer, las que está dispuesto a justificar el susodicho denunciante.

Celebramos mucho el interés que se ha tomado el Sr. Lladó atendiendo a nuestras indicaciones, por lo que le damos las mas expresivas gracias, a la vez que en nombre del denunciante reiteramos las manifestaciones hechas en nuestra edición de ayer, las que está dispuesto a justificar el susodicho denunciante.

teniente coronel del arma de infantería señor Lachapelle.

Esta mañana a las siete ha fondeado procedente del mismo punto, el vapor «Bellver», con el correo y numeroso pasaje.

Durante la travesía ha encontrado gruesa mar y viento del N. O.

Ayer noche los vecinos de la calle de Campanario, se alarmaron al oír dos detonaciones acompañadas de arma de fuego.

Creados sin duda que se había cometido algún crimen, se precipitaron a la calle, no pudiendo dar con el autor de los disparos. Por fortuna debió ser alguna broma, pues por allí no se encontró ningún herido.

Conveniente que el Sr. Alcalde, dispusiera la presencia de algún sereno en aquella calle, pues creemos se evitarían espectáculos como el denunciado.

En el Molinar de Levante existe un peñón anticiclístico que atropella con bastante frecuencia y maestría a los ciclistas que por paseo y por ocupaciones tienen que acudir a aquel suburbio.

Además de no llevar bozal al perro en cuestión, tiene un amo que amenaza después a los atropellados y estos no tienen mas remedio que acudir al Sr. Alcalde para que sean atendidas sus quejas.

Debemos participar que el domingo último fueron dos los ciclistas atropellados, saliendo uno de ellos con una caída que le produjo varias contusiones y la rotura de la rueda delantera de la máquina.

Por disposición de la alcaldía, hoy empieza el servicio de riego de las calles de esta ciudad.

Et Sr. Lladó ha designado una brigada de diez hombres para que limpien las calles que han de regarse, antes de verificar la operación.

ESTÓMAGO

Todas las enfermedades del estómago desaparecen con el uso del

ELIXIR ESTOMACAL F. SERRA

Probad un solo frasco y vereis el resultado seguro y positivo.

Depósito: Farmacia Central, Jaime, II. 21.—

Precio: 10 reales.

Relación de los individuos que solicitan la plaza de delineante de la sección de obras de la Secretaría del Ayuntamiento que por fallecimiento del que la desempeñaba resultó vacar:

D. Guillermo Vidal.

Antonio Farrucha y Farrucha.

Pedro Abrine y Rossello.

Bernardo Coll y Carbonell.

José Ramonet y Riu.

Cristóbal Mora y Garcías.

Miguel Peña y Gelabert.

Pedro Juan Bañu y Martínez.

Lorenzo Cruellas y Rovira.

Antonio Vieira y Alemany.

Francisco Ferrer y Font.

Florencio Cruellas y Sanchez.

D. Emilio Aparici que desde hacia tiempo venia desempeñando el cargo de segundo inspector de policía de esta ciudad, ha sido ascendido, por cuyo motivo ocupará el cargo que venia desempeñando el Sr. Torres.

D. Pedro Salas ha sido nombrado para ocupar el cargo de 2º inspector y D. Gabriel Pradas Expósito, para agente de seguridad.

Ayer tarde hubo un amago de incendio en

la casa que últimamente habitaba la guardia civil, antes de trasladarse en el edificio de Buenos Aires.

El incendio que se redijo a un poco de paja pronto fué sofocado.

Acudieron al lugar del siniestro muchas autoridades y un piquete de soldados de infantería y gran número de particulares.

Se avisa a los señores jubilados y pensionistas del Magisterio de primera enseñanza en esta provincia, que queda abierto el pago de sus respectivos haberes correspondientes al primer trimestre del presente año.

sistente al enfoque

— 15 —

Con lo cual, dicho esté, que replegaban las mayores riquezas, muy apropiado para perder las almas; lo que no podían ni debían consentir los virtuosos cristianos españoles de aquellos felices tiempos.

Recuerdo haber oido en mi juventud, y á ciertos oradores sagrados que, es mas difícil que un rico penetre en los cielos, que un camello pase por el ojo de una aguja. Y como es de suponer que en aquellos tiempos también se harian tales observaciones, tomandolas en cuenta el Rey y sus consejeros acordaron tan acerada medida para prevenirles del peligro de eterna condenación á que se hallaban expuestas aquellas almas.

Por fin, resultando este Rey, tal como sospechara el padre, y á fin de poderse dedicar, con mejor provecho, á mas piadosos quehaceres, descargó sobre los hombros de su favorito Lerma la pesada tarea de gobernar tan extensos dominios, gratificándole con la miserable cantidad, entre rentas, sueldos, empleos y donaciones, de 44 millones de ducados, que vendrian á ser como otros tantos duros de los actuales.

A esas finezas, con las cuales apenas si correspondió á los extraordinarios servicios de Lerma, sucieron las contrariedades de tener que pedir dinero á préstamo, topando con los desconsiderados comerciantes de Cádiz que no quisieron prestárselo sino bajo la garantía y firma del marqués de Espinola (año 1606). Ya el año 1602, para sacarle de apuros, tuvo que hacerse una colecta pública de casa en casa, para recoger algo con que mantener al Rey y á su servidumbre.

Verdad es que, para su servicio personal no nece-

La debilidad nerviosa ó neurastenia, la anemia, la clorosis, convalecencias, dispepsias (pero de digerir), rachitismo, (crecimiento defectuoso) y demás afecciones que reconocen por causa UN ESTADO DE DEBILIDAD GENERAL, se curan pronto tomando el acreditado

ELIXIR CALLOL

APROBADO POR LA REAL ACADEMIA DE MEDICINA Y CIRUJIA DE BARCELONA

medicamento de gusto agradable y resultados tan rápidos y efectivos que el enfermo aumenta el apetito y las fuerzas casi siempre desde las primeras tomas. Depósito, Farmacia Callol, Diputación 339, Barcelona, y en todas las buenas Farmacias de España y América.

Ayer tarde un pobre niño de corta edad que era llevado por una niñera sufrió una caída que privó de los sentidos a la pobre víctima, siendo auxiliado por varios vecinos de la calle de San Miguel, donde tuvo lugar el accidente.

La junta directiva de la sociedad «La Protectora», con objeto de facilitar la inscripción de socios, ha suprimido la cuota de entrada durante todo el presente mes.

Ayer contrajo matrimonio el reputado médico de Artá, D. José Sureda y Massanet, con la simpática Sra. Doña María Fabregues y Sureda, hija de nuestro distinguido amigo y correligionario D. Epifanio Fabregues.

Los desposados salieron enseguida para sus posesiones de Petra a pasar su luna de miel, que les deseamos sea eterna.

Repetidas veces nos hemos venido ocupando de los graves inconvenientes que diariamente ofrece el tránsito de los carrajes transporte de carnes por el pasaje que hay entre el tinglado nuevo y los pórticos que hay en aquella parte de la plaza mayor.

Ayer, cerca de las 13 y media el caballo de dichos carrajes que se hallaba en el sitio de referencia, frente a la casa que habitó Ramón Llull, se encabritó atropellando a un joven hijo de un empleado del Tribunal.

Nos consta que, el S. Llado, tiempo atrás, dio terminantes órdenes prohibiendo la entrada de dichos transportes de carnes por el referido sitio, y es de extrañar que el S. Alcalde no haya hecho prevalecer aquellas órdenes, ahora que desempeña el cargo en propiidad.

Tal vez alegue el empresario de dichos coches que, ciertas carnes, dado su peso, no pueden ser trasladadas por un hombre sólo desde la vía central de la Plaza al depósito de carnes; pero para subsanar dicha falta y no molestar a los compradores y vendedores, podría utilizarse una carreta que tirando a la mano sirviese para trasportar, desde la indicada vía central al referido depósito, las carnes que por su mucho peso, no puedan ser llevadas por un solo individuo.

Nos olvidábamos manifestar que el joven atropellado, llevaba ayer mercado en la cabeza un clavo de los cascos del caballo en cuestión.

Sociedad La Protectora

Programa del concierto vocal é instrumental que el Oficio de dicha sociedad dedica a sus socios protectores el día 14 del corriente a las 20 y 30.

PRIMERA PARTE

1.º Himno «La Senyera», (Coll) Sección de hombres y niños.

2.º Intermezzo de «Cavalleria Rusticana» (Mascagni) por sexteto Sres. Coll, Pianas, Ferreza, Simonselli, Piña y Díaz.

3.º Romanza de «Pagliacci» (Leoncavallo) por el S. Mateu.

4.º «Marina», (Mendelechon) Sección de hombres.

SEGUNDA PARTE

5.º Duo de Tiple, por los niños Boix y Simó.

6.º «Oros omnes», (Víctor) Sección de hombres y niños.

7.º «Pater noster», (Mayebé) Sección de hombres y niños.

8.º «Eja Mater», (Rossini) por el S. Roselló y coro general.

TERCERA PARTE

9.º «Adagio de la 5.ª Sonata», (Rachmaninoff) por el Septeto.

10.º «Marina», (Coll) Sección de hombres.

11.º Romanza «Dormí pure», por el S. Pujadas.

12.º «Cansó de Nois», (Greigh) Sección de hombres.

TENEDOR DE LIBROS

Con muchos años de práctica en varias plazas comerciales

Correspondencia en español y en francés

Desea ocuparse durante algunas horas que tiene disponibles.

Informarán: Luz, 21.

De Sóller

Sr. Dr. de LA UNION REPUBLICANA.

Sóller 10 Abril 1901.

Muy Sr. maestro y de nuestra más distinguida consideración esperamos de su bondad nos favorecerá insertando en las columnas de su diario el siguiente escrito, por lo que dan a V. anticipadas gracias sus siempre afios. correligionarios

VARIOS REPUBLICANOS.

COMUNICADO

Señor Director: la noche del próximo pasado domingo, siete del corriente mes, el Oficio republicano sollerense obsequió con una brillante serenata al primer Teniente Alcalde de esta villa D. Pedro José Santandreu cantando, con bastante ajuste y afinación, los coros «Arre Moreu», «El Mar» y «La Marsella», recibiendo al final de cada uno de ellos nutridos aplausos del numeroso público que silencioso escuchaba, siendo al final obsequiados con pastas y licores los coristas.

Al festejar, Sr. Director, el Oficio republicano al señor Santandreu no hizo más que hacerse fiel intérprete de los sentimientos que abrigaban los pechos de la inmensa mayoría de los vecinos de este pueblo y de los deseos manifestados públicamente por el mismo sensato pueblo sollerense ante la plausible protesta levantada por el digno concejal conservador en la sesión que celebró nuestro consistorio la noche del 30 de Marzo último. Si señor, los sollerenses, sin distinción de matices celebraron el festejo, por la sencilla razón de que este significaba un aplauso al acto de justicia llevado a cabo por el señor Santandreu y una pública protesta contra la artilleridad de los regidores gamacistas de nuestro municipio, dispuestos siempre a sacrificar los intereses del común en beneficio particular. Contribuyó muy y mucho a caldear la admisión la conducta que desde hace algún tiempo viene siguiendo el Semanario «El Sóller» y muy particularmente en el asunto que nos ocupa, omitiendo, en el extracto que publica de las sesiones de nuestra Corporación municipal, todo aquello que a sus paniaguados conviene, no sea del domicilio público, por mas que sea del interés general. Así efectivamente ha sucedido con respecto a las sesiones celebradas por nuestro Ayuntamiento en los días 23 y 30 del último pasado mes como pueden ser los electores de su digno diario, se ha callado como un mudo. En la primera de ellas Sr. Director, el edil don Guillermo Díaz propuso se aumentara en la cantidad de diezcientas cincuenta pesetas anuales el sueldo que desde hace algunos años percibe el Depositario del municipio, D. Miguel Bernat y Pastor y que el aumento se retrotrajese a la fecha en que el regidor Sr. Oliver propuso a la Corporación el aumento de dicho sueldo ó sea al 31 de Marzo del año último. El segundo Teniente Alcalde D. Damián Canals, presidente del acto, manifestó que estaba conforme con la proposición en cuanto al aumento de sueldo, pero no que este debiera abonarse desde la citada fecha. Puesta a votación nominal la proposición Díaz votaron este y los señores Coll y Riutorit en pro de ella y en contra el señor Canals, lo habiendo tomado parte el regidor Sr. Estades, quien salió del salón de sesiones por ser hermano político del depositario Sr. Bernat.

En la segunda de dichas sesiones deshizo el referido Sr. Santandreu el pastel, tan a sorpresa por la gente gamacista de este pueblo. Luego de leer el acta de la anterior, levantóse el referido señor primer Teniente Alcalde Presidente y dijo que protestaba el acuerdo tomado por los señores concejales en la sesión a que se contraría el acta leída referente a aumento de sueldo del Depositario era ilegal, por lo que protestaba dicho acuerdo y pedía se dejara sin efecto y que su protesta

constase en acta a los efectos a que hubiere lugar.

Indudable es decir el efecto que produjo la protesta entre los mangoneadores de la cosa pública, el que hizo es el sensato público sollerense lo dicen bien claro las felicitaciones que en público y privadamente recibió el Sr. Santandreu por su recto proceder.

Lástima grande que el Semanario «El Sóller», que tanto manosea a veces ciertos asuntos no tuviera ni una sola palabra ni un solo grito de alerta para el público siempre pagano. Si en los extractos que de las dos referidas sesiones publica y en los que constan los demás acuerdos tomados hubiera incluido los de aumento de sueldo y protesta no hubiera dado lugar a que su silencio se interpretara de la manera que se ha interpretado.

Que el acuerdo, tomado referente al aumento de sueldo al depositario de los fondos municipales por la forma de la votación lo dice de una manera clara, espícita y terminante el artículo 106 de la vigente ley municipal y de que lo es también en el fondo diferentes disposiciones que establecen que las Corporaciones no pueden intentar aumentar de sueldos durante el ejercicio corriente ni monos contraerse a ejercicios cerrados, pues todos los que se intenten han de entenderse siempre para el próximo año.

Una vez llenado Sr. Director nuestro deseo que no es otro que hacer patente la manera como desean los ediles gamacistas administrar los fondos del común, sólo nos resta repetirnos una vez mas de V. afios, amigos y correligionarios q. s. m. b.

VARIOS REPUBLICANOS.

TELEGRAMAS

MADRID 12.

Los Príncipes de Asturias

Comunican de Zaragoza que han llegado a aquella capital los príncipes de Asturias. A la estación ha concurrido todo el elemento oficial. Una compañía con bandera y música tributó los honores de ordenanza a los príncipes. Un escuadrón del regimiento de Alba de Tormes dió escolta al carruaje hasta el hotel de Europa, donde se hospedan los viajeros. Los periódicos ministeriales dicen que el recibimiento que ha hecho la ciudad aragonesa a los príncipes ha resultado espléndido.

El Ayuntamiento zaragozano ha acordado el reparto de bonos entre las familias necesitadas.

Disturbios

Según dicen de la Coruña, en el pueblo de Culleredo han ocurrido serios disturbios, resultando heridos de pedradas un cabo y un individuo de la guardia civil. En el despacho oficial se advierten muchas contradicciones, entre otras el que la guardia civil hizo muchos disparos, y no obstante, no consta que resaltaran más heridos que los indicados. Han sido detenidos varios individuos que han sido fuertemente amarrados. El motivo de este conflicto es haberse pretendido destituir al Ayuntamiento. Con este motivo se ha desarrollado una violenta escena entre el diputado a Cortes D. Antonio Mora y el teniente coronel de la guardia civil.

Incidente desgraciado

Telegrafian de Lérida dando cuenta de un accidente ocurrido a una diligencia de la empresa «La Montañesa», que presta servicio desde aquella población a Tárrega. Dícese que el cochero no estaba del todo sereno, y unos metros antes de llegar a un recodo próximo al cauce de Urgel se desbocaron los seis caballos, volcando el carro en la revuelta y faltando poco para abismarse en el mencionado canal, en cuyo caso hubiera sido mayor la catástrofe, pues en la diligencia iban 37 pasajeros. Una mujer que en el momento de ocurrir el vuelco estaba asomada a una ventanilla, sufrió grandes magullamientos en la cabeza y perdió un ojo. Dícese que ha fallecido. Ha muerto un soldado que resultó con la columna vertebral fracturada en la sección cervical. Otros ocho viajeros están heridos de mayor ó menor gravedad. El mayor ha huído. La catástrofe ha producido gran consternación. Se censura a dos oficiales de la guardia civil que figuraban en el pasaje.

Lo de Oporto

Telegrafian de Oporto que la opinión pública está allí muy alarmada por no haber cumplido el Gobierno ninguna de sus promesas en lo relativo a la cuestión religiosa. La industria de tejidos atraviesa una grave crisis y es inminente el cierre de varias fábricas por falta de exportación al África. Si esto sucediera quedarían sin trabajo miles de operarios. Para el próximo domingo se organiza un mitin masivo contra la creación de una gran Compañía vinícola. En dicho acto se pedirán al Gobierno medidas para favorecer a los vinicultores que ahora carecen de mercados.

Las cualidades desinfectantes, microbicidas y cicatrizantes que han valido al

COALTAR SAPONINÉ

HIGIENE DEL TOCADOR

su admisión en los Hospitales de la ciudad de París, lo hacen incomparable para la Higiene del Tocador, lociones, cuidados íntimos, lociones de las crías, cuidados de la boca á que purifica, de los cabellos cuya caída detiene, etc.

EL FRASCO, 27. En las Farmacias, DESCONFIARSE DE LAS FALSIFICACIONES.

Juan Ticoulat Castela Cirujano-Dentista

Ha trasladado su gabinete de operaciones dentarias en la calle de Colón, 31, entresuelo. En dicho gabinete se colocan dentaduras y dientes sueltos; empastes y orificios de varias clases; extracciones sin dolor.

PRECIOS ECONOMICOS

Cinematógrafo Balear

Función para hoy 13 de Abril.

Vistas fijas.—Coronación de los Príncipes de Gales.—Hermanos Kremos.—Artista y maniquí.—La Clioienta.—Igualdad y fraternidad.—El anteojos de Mr. Baldoff.—Tango Habanero.—Combate singular de los esfantes.—Delicias de un viaje de bodas.—Según noticias así la cara.

